



SVATOMOŘICKÝ ZPRAVODAJ

Ročník XXX. Číslo 19 7.5.2023



At' spočine na nás, Hospodine, tvé milosrdenství. nebo: Aleluja. (Ž 33)

NEDĚLNÍ EVANGELIUM (Jan 14,1-12)

Ježíš řekl svým učedníkům: „At' se vaše srdce nechvěje! Věřte v Boha, věřte i ve mne. V domě mého Otce je mnoho příbytků. Kdyby nebylo, řekl bych vám to. Odcházím vám připravit místo. A když odejdu a připravím vám místo, zase přijdu a vezmu si vás k sobě, abyste i vy byli tam, kde jsem já. Cestu, kam já jdu, znáte.“ Tomáš mu řekl: „Pane, nevíme, kam jdeš. Jak můžeme znát cestu?“ Ježíš mu odpověděl: „Já jsem cesta, pravda a život. Nikdo nepřichází k Otci než skrze mne. Kdybyste znali mne, znali byste i mého Otce. Nyní ho už znáte a viděli jste ho.“ Filip mu řekl: „Pane, ukaž nám Otce - a to nám stačí.“ Ježíš mu odpověděl: „Filipe, tak dlouho jsem s vámi, a neznáš mě? Kdo viděl mne, viděl Otce. Jak můžeš říci: ‚Ukaž nám Otce‘? Nevěříš, že já jsem v Otci a Otec je ve mně? Slova, která k vám mluvím, nemluvím sám ze sebe; to Otec, který ve mně přebývá, koná své skutky. Věřte mi, že já jsem v Otci a Otec ve mně. Když nevěříte, věřte aspoň pro ty skutky. Amen, amen, pravím vám: Kdo věří ve mne, i ten bude konat skutky, které já konám, ba ještě větší bude konat, protože já odcházím k Otci.“

KRÁTKÉ ZAMYŠLENÍ

Pane, ukaž nám Otce - a to nám stačí. A co Ježíš na tuto možná až lehce netaktní otázku? To mě překvapuje! Ježíš vůbec nereaguje podrážděně. Jeho reakce zní daleko spíše docela smutně: *tak dlouho jsem s vámi, a neznáš mě.* Jako by chtěl říci Filipovi, a vlastně i nám všem, kteří občas pochybujeme: Chcete mít jasno? Chcete objevit Boha? Tak přece otevřete oči a pohledte na zázrak života, na tento svět se všim, co jej naplňuje. A pochopte přece, že svět je tak plný Boha. To vše je okolo vás. A vy to jednoduše nevidíte? Proč hledáte tajemství, když jsou věci přece tak zřejmé. Jasně, Bůh samotný se lidskýma očima opravdu nedá postihnout. Ale vše, co potřebujete k tomu, abyste Jej v tomto světě mohli nalézt, to vše už ale přece před vás rozprostřel. Otevřete oči, uvidíte, pochopíte a zjistíte, že by mělo být vlastně docela jednoduché – *docela jednoduché* – uvěřit.

PŘÍŠTÍ NEDĚLI: Jan 14,15-21 Budu prosít Otce, a dá vám jiného Pomocníka.

SLOVO KŘESŤANA – SLOVO K ZAMYŠLENÍ A K POVZBUZENÍ

Ve skutečnosti (tento) strach z vytvoření AI (umělé inteligence, pozn. red.), která je „inteligentnější než lidé“, není ani to, čeho bychom se měli nejvíce bát. Jak řekl jeden bývalý špičkový technický pracovník v oblasti sociálních médií ve vynikajícím dokumentu společnosti NETFLIX *The Social Dilemma*, neměli bychom se bát vytvořit AI, která nakonec přesáhne lidskou inteligenci. Čeho bychom se ale měli bát, je fakt, že jsme již vytvořili programy strojového učení, které vědí, jak překonat naše lidské slabosti. To je největší hrozba: Ne že by nás umělá inteligence jednoho dne předčila, ale umělá inteligence se už naučila, jak nás využít. At' tak či onak, umělá inteligence, pokročilé algoritmy a programy strojového učení již existují. Džin je z láhve venku. Nyní záleží jen na tom, jak zareagujeme na tento "Brave New World", který jsme vytvořili, kde lidé a AI mohou vést rozhovor o Bohu, víře a etice. Naučí nás AI jednoho dne více o tom, kdo je Bůh? Nebo nás vyzve, abychom přehodnotili naši teologii novými a neočekávanými způsoby? Jak by mohl vypadat dialog o Bohu a lidském vědomí s pokročilejšími programy umělé inteligence? Co uděláme, až bude umělá inteligence tak pokročilá, že nedokážeme vyhrát hádku, nebo když se

hranice mezi člověkem a počítačem tak rozostřou, že upřímně nedokážeme říct, kde jedna začíná a druhá končí? Ten den možná přijde dříve, než si myslíme.

(Keith Giles: Umělá inteligence se může (a nemusí) stát hrozbou pro křesťanství, 12.4.2023; dle proboha.cz)

SVÁTKY V TÝDNU 7.5.2023 – 14.5.2023

- Neděle 7.5. Stanislav / sv. Benedikt II. (5. neděle velikonoční)
 - Pondělí 8.5. Státní svátek / Panna Maria, Prostřednice všech milostí
 - Úterý 9.5. Ctibor / sv. Hermus
 - Středa 10.5. Blažena / sv. Izidor
 - Čtvrtek 11.5. Svatava / sv. Ignác z Láconi
 - Pátek 12.5. Pankrác / sv. Pankrác, sv. Nereus a Achilleus
 - Sobota 13.5. Servác / sv. Ondřej Hubert Fournet
 - Neděle 14.5. Bonifác / Svátek sv. Matěje, apoštola (6. neděle velikonoční)
-

VYBĚR Z KATECHISMU – 1. kap. Poznání Boha

Dočetli jsme farní kroniky prakticky do současnosti. Nadále zkusíme v této rubrice uvádět vybrané odstavce katechismu katolické církve, schváleného papežem Janem Pavlem II. v roce 1992, které by mohli být obecně zajímavé. Citace čteného textu budou i nadále psány kurzívou.

V tomto týdnu nabízíme ze závěru první kapitoly následující text: *Církev učí, že jediný a pravý Bůh, náš Stvořitel a Pán, může být s jistotou poznán skrze svá díla díky přirozenému světlu lidského rozumu. V textu kapitoly se pak citují slova sv. Pavla o pohanech: Neboť, co se může o Bohu poznat, je pro ně jasné, protože jim to Bůh (sám) zjevil. Co je totiž u něho neviditelné – jeho věčná moc a jeho božské bytí - to je možné už od počátku světa poznat světlem rozumu z toho, co stvořil (Řím 1, 19-20).*

Většina věřících se asi nestala věřícími kvůli rozumové úvaze. Dokázat existenci Boha přírodními vědami se zřejmě nikdy nepodaří. Prezident Masaryk ale například považoval platnost tzv. druhého termodynamického zákona za důkaz existence Boha. Používáme ve stavbě svojí individuální víry rozum?

AKTUALITY Z FARNOSTI

V neděli po mších svatých budou od příští neděle májové modlitby, následně zveme do farní *setkávárny* naproti bočnímu vchodu do kostela.

V pátku zveme v 15 hodin na modlitby k Božímu milosrdenství (o modlitbě více třeba na <https://www.kmbm.cz/bozi-milosrdenstvi/korunka/>).

V Út 9.5.2023 se v 13:00 bude sloužit u sv. Mořice zádušní mše za zemřelého Josefa Jařaba, prvního polistopadového rektora Univerzity Palackého.

AKTUALITY OBECNÉ


„Pomozme dětem z církevního dětského domova Emanuel“ vyzývá olomoucké centrum pro rodinu. Sbírká má za cíl pořízení většího vozidla pro dětský domov rodinného typu ve Staré Vsi u Přerova. Informace na <https://rodinnyzivot.cz/2023/04/28/pomozme-detem-z-cirkevniho-detskeho-domova-emanuel/>, nebo <https://www.cddemanuel.cz/>.

Mše svatá s rekviem za zemřelé členy řádů piaristů, benediktinů a oblátů Panny Marie se uskuteční v poutním kostele sv. Jakuba Většího a sv. Anny ve Staré Vodě u Libavé v pondělí 8. května 2023 od 11:00. Celebrovat ji bude biskup Antonín Basler.

Po dvouleté rekonstrukci se v Po 24.4.2023 otevřelo Arcidiecézní muzeum Olomouc včetně románského paláce biskupa Zdíka. Návštěva tohoto muzea by pro praktikujícího křesťana mohla být i „bohoslužbou“.

KOUTEK MOUDROSTI

Když miluješ, můžou tě zranit. Můžou tě i zabít. Když ale nemiluješ, už teď jsi mrtvý muž. (McCabe)

Chcete dostávat Svatomořický zpravodaj v elektronické podobě na Vaši emailovou adresu? Stačí napsat email s předmětem SZ-přihlásit na svatomoricky.zpravodaj@seznam.cz. Pro odhlášení pak pošlete zprávu s předmětem SZ-odhlásit.  Farnost Svatého Mořice Olomouc  sv. Mořic Olomouc